
Hvorfor studere kjemi?



Kjemi er vitenskapen om elektronenes gjøren og laden.

For å forstå kjemi: ”Følg elektronene”.

Samtlige kjemiske reaksjoner kan deles i to 

hovedkategorier: 

1) Redoksreaksjoner, reaksjoner hvor en forbindelse 

gir elektroner til en annen forbindelse

2) Syre – basereaksjoner, reaksjoner hvor en 

elektronrik forbindelse reagerer med en 

elektronfattig forbindelse.

Derfor er elektronstrukturer til atomer, ioner og molekyler 

særdeles viktig



Grunnleggende atomteori

Alle kjemiske forbindelser består av atomer. For å forstå kjemi 

er det viktig og forstå hvordan atomer er bygget opp.

Atomer består av tre elementærpartikler, elektroner (negativt 

ladet), protoner (positivt ladet) og nøytroner (nøytrale).

Protoner og nøytroner finnes i kjernen til atomet mens 

elektroner kretser rundt kjernen i bestemte skall (orbitaler).

Veldig viktig: Det er alltid like mange protoner som elektroner 

i et atom.

Tommelfingerregel: Det normalt er like mange nøytroner som 

protoner (avvik forekommer).



Det er elektronene som avgjør egenskapene til en kjemisk forbindelse.  

Elektroner er i skall rundt kjernen (n = 1,2,3,4…..).

Maksimalt antall elektroner = 2n2 i hvert skall.

Elektroner i ytterste skall kalles 

valenselektroner. Det er disse 

som forårsaker reaksjoner.

Alle atomer ønsker å ha 

sitt ytterste skall fylt med 

elektroner

Hvert skall har undernivå

• skall 1 har ett undernivå

• skall 2 har to undernivå

• skall 3 har tre undernivå, osv

Undernivåene heter: s, p, d og f

Det maksimale tall på elektroner i et undernivå = 2(2k-1)

hvor k er nummeret på undernivået, s = 1, p = 2, d = 3 og f = 4



Skall, n Maks antall 
elektroner

Undernivå maks 
elektroner

1 2 1s – 2

2 8 2s – 2
2p – 6

3 18 3s – 2
3p – 6

3d – 10
4 32 4s – 2

4p – 6
4d – 10
4f – 14

e- i skall = 2n2 e- i undernivå = 2(2k-1)
s = 1, p = 2, d = 3 og f = 4
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Dette kan illustreres på denne måten
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La oss bygge atomer

Vi er i skall 1 slik at det er plass til 2n2 = 2 • 12 = 2 elektroner. 

Elektronene vil være 1s-elektroner.

Slik ser et 1s-skall ut



Siden H kun har et 1s-

elektron sier vi at elektron-

konfigurasjonen til H er 1s1

Hydrogen er det letteste og enkleste 

grunnstoffet og er grunnstoff nummer 1.

1+- 1s

Vips, vi har 

hydrogen, H 
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Ved utfylling i energidiagrammet vårt



Helium: Vi er fortsatt i skall 1 hvor vi har plass til to elektroner

Elektronkonfigurasjonen til He: 1s2

Helium er det nest letteste og nest enkleste grunnstoffet vi har. Det kalles 

grunnstoff nummer 2.

Skall 1 er nå fullt. Pga dette er helium en inert gass, den reagerer ikke 

med andre forbindelser. Helium kalles en edelgass.

1s2+- 1s -
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Ved utfylling i energidiagrammet vårt



Skall 1 er fylt, nye elektroner må inn i skall 2. 

Det laveste energinivået vil være 2s.

3+ -- -1s 1s 2s

Slik ser et 2s-skall ut



e- konfigurasjon: 1s22s1

evt. [He]2s1

Skall, n Maks antall 
elektroner

Undernivå maks 
elektroner

2 8 2s – 2
2p – 6

Vi har fått 

litium, favoritt 

elementet til 

Nirvana.
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Ved utfylling i energidiagrammet vårt



4+ -- -1s 1s 2s- 2s

Når vi nå setter inn ett elektron til,vil n = 1 skallet, og 

dermed 1s, være fullt og 2s i n = 2 skallet være fullt.

e- konfigurasjon: 1s22s2

evt. [He]2s2

Vi har laget 

beryllium, Be
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Ved utfylling i energidiagrammet vårt



Nå som 2s i n = 2 skallet er fullt, 

begynner vi å fylle 2p i n = 2 skallet.

5+ -- -1s 1s 2s- 2s

- 2p

Slik ser 2p skall ut



e- konfigurasjon: 1s22s22p1

evt. [He]2s22p1

Nå har vi laget Bor, B.
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Ved utfylling i energidiagrammet vårt



7+ -- -1s 1s 2s- 2s

- 2p -2p

- 2p
e- konfigurasjon: 1s22s22p3

evt. [He]2s22p3

Nitrogen, N 

Et lite hopp til nitrogen

Vi forkorter et fullt skall (i dette tilfellet He) med en edelgass for å 

synliggjøre valenselektronene som forårsaker kjemiske reaksjoner.
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Ved utfylling i energidiagrammet vårt
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10
+ -- -1s 1s 2s- 2s

- 2p -

--

-

-

2p
2p

2p 2p
2p

e- konfigurasjon: 1s22s22p6

evt. [He]2s22p6

Nå er skall 2 fullt, Neon er også en 

inert gass, en edelgass. Neon har 

oppnådd fullt ytterste skall. 

Neon, Ne

Et lite hopp igjen
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Ved utfylling i energidiagrammet vårt



Til nå har vi fylt opp to skall og laget disse grunnstoffene 

I skall 3 er det dimensjonert plass til 18 elektroner

Skall, n Maks antall 
elektroner

Undernivå maks 
elektroner

3 18 3s – 2
3p – 6
3d – 10

Naturen er lunefull, fra energi-

diagrammet ser vi at 4s har lavere 

energi enn 3d. Det betyr at vi fyller 

3s og 3p (8 elektroner) før 4s, 3d og 

4p fylles.



3s1s1s2s 2s

2p 2p 2p

2p
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Framgangsmåten er den samme 

for skall 3 som for skall 2 slik at 

vi viser bare noen eksempler

e- konfigurasjon: 1s22s22p63s1

evt. [Ne]3s1

Natrium, Na

11+
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Ved utfylling i energidiagrammet vårt



”You can call me Al” 

Aluminium.

e- konfigurasjon: 1s22s22p63s23p1

evt. [Ne]3s23p1
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Ved utfylling i energidiagrammet vårt
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Velluktende 

svovel, S

e- konfigurasjon: 1s22s22p63s23p4

evt. [Ne]3s23p4
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Ved utfylling i energidiagrammet vårt
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Inerte Argon, 

Ar

e- konfigurasjon: 1s22s22p63s23p6

evt. [Ne]3s23p6
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Ved utfylling i energidiagrammet vårt



Dersom vi oppsummerer oppbygningen vår av atomer og 

rangerer dem i sine skall, får vi en figur som ser slik ut

Dette er starten på det vi kaller periodesystemet som vi skal diskutere nå 





Slik ser 3d-skall ut














